

# 编扒片 腾出手 忙养蚕

——单县曹庄乡徐庄村桑农“编扒”收割今年“首金”小记

农历二月二前后月余,单县曹庄乡徐庄村几乎家家户户院里院外,都能看到村民在编扒,这是今年大家植桑的首次收益,种植户看得格外重。日前,笔者走进徐庄村,但见许多村民正在往大大小小的车辆上装扒片,大喇叭里不时传来收购扒片的通知。

“每年这段时间,大伙儿最忙,家家户户的桑条要编完,编成的扒片要卖完,腾出手来管理桑园,清理房子,准备养蚕!”村干部徐成国说。

“二月二,编扒片;腾出手,忙养蚕。”这是徐庄村独有的“农谚”。徐庄村有百余户,几乎家家植桑养蚕。一过正月初十,大地暖气回升,桑条即将出芽,柔韧十足。徐庄村桑农开始剪桑条,编成扒片。扒片专用于蔬菜运输,作为间隔篱笆,防止蔬菜挤压腐烂。因为是徐庄村“特产”,扒片年年供不应求,全村二月二前一个月就可增收100多万元。

徐庄村种植桑园1500多亩,一亩剪下来的桑条能编50多片扒片,一片最高能卖12块钱,刨去有限成本,快手一天就能挣300多元钱。

去年,该村桑蚕总收入超过700万元,而扒片只是桑蚕产业链上的末端。“大伙儿都很看重这不起眼的扒片,是一年后庄稼活儿少,趁闲适干;二是促进桑树生长,必须剪掉老枝条,而编成扒片是变废为宝,比以前把桑条当柴烧要合适得多。”编扒片快手徐兴业说。

笔者推开贴着“春”“福”大字的棕色大门,只见宽敞的院子里堆满了桑条和扒片,女主人张爱芝坐在小板凳上,双脚踩着一根木棍,正在有条不紊地编扒片。其左侧是码起的半人高的产品,右侧是一片还未完成的半成品(如图)。“俺两口子一天编七八十片,6亩桑园的条子20天就编完了,能收入5000多元钱。”张爱芝喜笑颜开地说。

文/图 通讯员 刘厚珉



## 舞新生活 展新风貌

连日来,单县高韦庄镇马寨村群众走上街头,在广场集会,欢声笑语、载歌载舞,向游客展示新农村、新农民、新风貌,表达他们对乡村振兴和美好生活的向往。

马寨村是单县“美丽乡村”建设示范村,全村党员干部群众全程参与规划建设,拆旧建新,做好乡村硬化、绿化、亮化、美化工程,集约化、多元化经营土地,发展文化旅游产业,增加集体和群众收入,村容村貌焕然一新,马寨村先后被评为“省级美丽宜居乡村”“省级景区化村庄”。

通讯员 刘厚珉 张倩倩 摄

## 张楼镇:“唱”树文明新风

本报讯(通讯员 杨小军 记者 王重庆)近日,成武县张楼镇开展“深化移风易俗‘唱’文明新风”琴书班表演活动,用更多元化、群众更喜闻乐见的文艺形式宣传移风易俗政策,倡导喜事新办、节俭养德、文明理事的社会新风尚。

“移风易俗新风气,陈规陋习要阻止。传统美德要传递,文明乡村更美丽……”一大早,琴书班为大家表演了山东琴书《移风易俗相女婿》等精彩文艺节目,用通俗的语言,真挚的感情,向大家传递了拼搏向上的正能量,引起了在场观众的强烈共鸣。用别具一格的表演方式倡导群众树立科学文明的生活理念,弘扬勤俭节约的优良传统,在辖区内营造浓厚宣传氛围,推动形成社会文明风气。



琴书表演从不同侧面倡导了婚事新办、丧事简办、文明祭扫、孝老爱亲、勤俭节约、邻里和睦等时代新风,内容取材于农民群众的身边人、身边事,展现了张楼镇移风易俗工作的成效,反映了新时代乡村新风貌。

## “归雁兴东”工程赋能乡村振兴

东明达成初步回乡创业意向186人次

本报讯(通讯员 罗建方 闫文达 记者 彭传军)东明县实施“归雁兴东”工程,抓住在外优秀人才、流动党员春节返乡有利时机,开展在外优秀人才“回家乡、献良策、促发展”恳谈会、茶话会等系列活动,推动在外优秀人才返乡任职,打造挑得起乡村振兴重担的“头雁”队伍。

截至目前,东明县已召开镇级优秀人才回引恳谈会14次,村级优秀人才回引茶话会400余次,达成初步回乡创业意向186人次。

强化保障,推动人才政策落地生根。搭建返乡人才干事创业平台,乡镇党委成立“归雁兴东”工作专班,各村党组织成立工作小组,每周五与工作专班沟通商谈工作推进事宜,共同谋划村居发展规划,精心组织开展恳谈会,通过研究制定个性化“归雁兴东”沟通联系机制,确保各条发展建议得到落实,各类资源得到转化、各个项目得到承接。目前,已累计协助协调资金220万元,引进项目12个,储备村级后备人才468名。



## 花灯产业助民增收

2月27日,牡丹区何楼街道办事处河南王社区花灯制造车间内,工人正在制作花灯。该社区积极建设花灯助力乡村振兴示范带,结合市场需求,生产宫灯、纱灯、花蓝灯等产品,拓宽了村民增收渠道,实现了产业发展。记者 李若生 摄



## 小麦“喝”上返青水

眼下,正值小麦返青、迅速生长的关键时期,为满足麦苗生长需求,鄄城县郑营镇各部门提早着手,为春灌积极筹备,确保小麦及时“喝”上返青水。在张口村,麦田里随处可见忙碌的身影,种植户刘运峰望着涓涓流水淌进自家的田地,满脸喜悦。刘运峰今年种了10多亩小麦,浇上返青水后,小麦返青快、长得好,为夏粮丰收奠定了基础。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄

保种育种 智慧养殖 精深加工 冷链物流 餐饮连锁 文化旅游

## 单县青山羊形成“六位一体”全产业链

本报讯(通讯员 刘厚珉)“师傅,多放些葱花、香菜!”2月21日一大早,单县三盛和羊肉汤门店里蒸气弥漫、人头攒动。每天早上来这里喝一碗羊肉汤,已成为李先生老人的饮食习惯。

单县是“中国青山羊之乡”,以青山羊为主要食材的羊肉汤已融入单县百姓的日常。单县羊肉汤收录《中华名食谱》,是唯一入谱的汤食,被称为“中华第一汤”。单县羊肉汤用荷泽优质畜牧品种—鲁西南青山羊的鲜肉熬制而成。在上世纪90年代,随着生长快速、体重肉肥的波尔山羊的“侵入”,“甘拜下风”的青山羊几乎到了绝种的地步。

“保住青山羊这一独特品种,发展

壮大特色养殖产业,是我返乡创业的初衷。”走进单县高韦庄镇高庄村司全军的青山羊养殖场,笔者见其正抓着一只通体青色的羊羔喂奶。“相比其他羊种,鲁西南青山羊个头小,生长周期长,但这种羊肉质好,熬制的汤浓郁鲜美、不腻不膻,且营养价值高,活羊和鲜肉供不应求,价格是普通山羊的两倍多。”司全军说。

“你别看它个头不大,但繁殖率高,长到6个月就可怀仔,两年产三窝,可产仔10只。”为带领更多群众致富,司全军以自己的青山羊养殖场作为种群基地,将羊羔给周边村民饲养,并提供技术支持,待达到成品标准后,按市场价格回收。

目前,司全军带动4000多农户养

殖青山羊,存栏量约5万只,估价超过3000万元。司全军说:“合作养殖最大的价值不在于收益,而是有效保住了濒临灭绝的青山羊品种。随着青山羊的繁盛,其隐形价值难以估量。”

近年来,单县先后建成了全国最大的青山羊智慧养殖场和全省最大的青山羊中央厨房,初步构建起了保种育种、智慧养殖、精深加工、冷链物流、餐饮连锁、文化旅游“六位一体”的全产业链。

笔者采访的午饭时间,单县新城区舜师名园小区旁的羊肉汤店里,张师傅正在把一块新鲜的羊肉放进沸腾的汤锅里,窗口服务人员按份打包盒,门外已有市民排队等待取餐。

“这是我们前年新增的一家社区羊

肉汤小店,主要为周边市民提供羊肉汤外卖服务。”山东头一锅餐饮管理连锁有限公司总经理姬玉梅说,为满足客户需求,他们尝试转变经营理念,线下主攻“小店”经营。小店以外带为主,菜品少而精,以便精准服务周边群众,同时大大节省了运营成本。

目前,该公司已在城区人员较为密集的社区开设了多个小区小店,每天外带羊肉汤销售量达到数千碗。该公司与科研院所合作,利用锁鲜杀菌技术研发出红汤罐装羊肉汤礼盒,在线上深受外地顾客好评,销量位居同行业之首。

位于单县城区的头一锅、三义春、三盛和羊肉汤店及黄岗红汤羊肉汤店被指定为旅游接待饭店,深得游客青睐。



## 护航营商环境 督导窗口单位

成武县纪委监委开展护航优化营商环境专项监督,深入窗口单位、企业了解惠企政策落实、党员干部工作作风等情况,着力解决不担当不作为等破坏营商环境的腐败和作风问题。图为近日该县纪委监委第三纪检监察组干部在辖区了解相关情况,实地督导窗口单位。

记者 王重庆 摄